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Ελλάδα: «Μαύρη» πρωτιά με 1 δισ. τζίρο στα 

αναβολικά – Έτσι γίνεται η διακίνηση 

Η παράνομη διακίνηση αναβολικών απασχολεί και τη χώρα μας... 

Δημοσιεύθηκε 20, Μαϊ. 2023 21:00 

 

Μερικές από τις παράνομες ουσίες που κυκλοφορούν σε αναβολικά, όπως «Νανδρολόνη, 

Στανοζόλη, Τεστοστερόνη, Μπολντενόνη και Ανδροστενεδιόνη» χρησιμοποιούνται από αθλητές και 

bodybuilders, που επιθυμούν θεαματικά αποτελέσματα στις επιδόσεις και στο σώμα τους. 

Η παράνομη διακίνηση αναβολικών είναι μια διαχρονική εγκληματική δραστηριότητα που 

απασχολεί και τη χώρα μας. Πριν από λίγες ημέρες, συνελήφθησαν από τη διεύθυνση οικονομικής 

αστυνομίας, δύο άτομα που δραστηριοποιούνταν στην παρασκευή και εμπορία αναβολικών ουσιών. 

Από την έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Europol, τον Παγκόσμιο Οργανισμό 

Αντιντόπινγκ (WADA) και τον Εθνικό Οργανισμό Καταπολέμησης του Ντόπινγκ, διαπιστώθηκε ότι τα 

άτομα, τουλάχιστον από το 2013 έως και το 2022, δραστηριοποιούνταν στην παρασκευή και προμήθεια 

απαγορευμένων αναβολικών ουσιών σε αθλητές, επαγγελματίες ή μη, με σκοπό τη βελτίωση της αθλητικής 

τους απόδοσης. 

Παράλληλα, από την αξιοποίηση και ανάλυση των στοιχείων της υπόθεσης, προέκυψε ότι η προμή-

θεια του εξοπλισμού και των πρώτων υλών πραγματοποιούνταν από χώρες της Ευρώπης αλλά και της Ασίας, 

η διακίνηση των παράνομων σκευασμάτων πραγματοποιούνταν μέσω εταιρειών ταχυμεταφορών τόσο σε 

περιοχές της Ελλάδας όσο και στο εξωτερικό και η νομιμοποίηση των εσόδων λάμβανε χώρα μέσω 

τραπεζικών λογαριασμών, αγοράς αυτοκινήτων και εκτεταμένης χρήσης κρυπτονομισμάτων. 

Σύμφωνα με το protothema.gr, η βιομηχανία των αναβολικών, ο τζίρος της οποίας αγγίζει το ένα 

δισεκατομμύριο ευρώ το χρόνο στη χώρα μας, σκοτώνει νέους ανθρώπους και στην Ελλάδα, με τη 
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συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων να μην βγαίνει ποτέ στη δημοσιότητα. Το Διαδίκτυο είναι ένα 

από τα μέσα της διακίνησης αναβολικών, απ’ όπου ο χρήστης μπορεί να προμηθευτεί με την πιστωτική του 

κάρτα σκευάσματα και κοκτέιλ αναβολικών από εταιρείες του εξωτερικού για να «φουσκώσει» και να κάψει 

το λίπος. 

Οι έμποροι αναλαμβάνουν να δώσουν έτοιμο προς χρήση το κοκτέιλ των απαγορευμένων ουσιών στον 

πελάτη τους. Τεστοστερόνη που προκαλεί αύξηση του μυϊκού ιστού και αυξητική ορμόνη είναι τα δύο πιο 

συνηθισμένα αναβολικά σκευάσματα, ωστόσο υπάρχουν δεκάδες ουσίες τις οποίες οι χρήστες αναμειγνύουν, 

χρησιμοποιώντας ακόμη και φάρμακα για τον καρκίνο και τον θυρεοειδή. 

«Ως αναβολικά στεροειδή ή απλά αναβολικά είναι τα φάρμακα που είναι πιο γνωστά για τη χρήση τους 

για λόγους σωματικής απόδοσης και για την απαγόρευσή τους στους αθλητές (doping). Όπως όλα τα φάρμακα, 

οφείλουν να κυκλοφορούν μόνο κατόπιν άδειας κυκλοφορίας από τις αρμόδιες αρχές για τα φάρμακα και μέσω 

της νόμιμης εφοδιαστικής αλυσίδας φαρμάκων (δηλ. εγκεκριμένοι παραγωγοί-εγκεκριμένοι χονδρέμποροι-

φαρμακεία). Επιπλέον, συνήθως η άδειά τους προβλέπει «διάθεση μόνο κατόπιν συνταγής ιατρού» (π.χ. στην 

Ελλάδα με συνταγή ιατρού φυλασσόμενη επί διετία σε πολλές περιπτώσεις εξ αυτών). 

Δυστυχώς είναι μια κατηγορία φαρμάκων ιδιαίτερα δημοφιλής στη μαύρη αγορά και σήμερα αποτελούν 

συνηθισμένη περίπτωση παράνομης διακίνησης φαρμάκων σε παγκόσμιο επίπεδο και οι συνηθέστερες 

περιπτώσεις έχουν να κάνουν με προϊόντα χωρίς άδεια κυκλοφορίας φαρμάκου, με παράνομες παραγωγές, με 

ψευδή παρουσίαση πχ στην επισήμανση αναφέρεται η παρουσία μιας αναβολικής ουσίας Α και εργαστηριακά 

αποδεικνύεται ότι τελικά περιέχεται αναβολική ουσία Β ή κάτι άλλο, και εφοδιασμό εκτός της νόμιμης αλυσίδας 

φαρμάκων, με επικρατέστερη τη διακίνηση μέσω διαδικτύου, κλπ. Πρόκειται δηλαδή για περιπτώσεις 

ψευδεπίγραφων φαρμάκων κατά κανόνα, με μεγάλο κίνδυνο για τη δημόσια υγεία. Επίσης, σπάνια υπάρχει πλέον 

κάποιο «φυσικό» κατάστημα εμπορίας» λέει στο protothema.gr ο πρόεδρος του ΕΟΦ κ. Δημήτρης Φιλίππου. 

Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων πραγματοποιεί ελέγχους στα πλαίσια επιχειρήσεων της Αστυ-

νομίας, του Λιμενικού ή και των τελωνειακών ελέγχων. 

«Η εμπορία και χρήση των αναβολικών σήμερα έχει συνδεθεί με δραστηριότητες εγκληματικών 

οργανώσεων, συχνά συνοδευόμενη με οπλοχρησία και άλλες παράνομες πράξεις. Ο ΕΟΦ εδώ και πολλά χρόνια 

έχει πάγια συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία, Ιντερπόλ, τα Τελωνεία και άλλες υπηρεσίες για οποιαδήποτε 

υπόθεση στην οποία βρίσκονται τέτοια προϊόντα. Η συνεργασία έγκειται, στο μοίρασμα πληροφοριών μέσω του 

δικτύου του ΕΟΦ με άλλες αρμόδιες αρχές, ή καταγγελιών, ελέγχων κλπ αλλά και σε επίπεδο 

εμπειρογνωμοσύνης στις επιχειρήσεις που διεξάγονται για το σκοπό αυτό από την Αστυνομία, καθώς και με 

εργαστηριακούς ελέγχους από τη Διεύθυνση Εργαστηρίων του ΕΟΦ. Παράδειγμα αναφέρουμε ότι το 2016, σε 

μια κοινή επιχείρηση (Οικονομική Αστυνομία-ΕΟΦ)υπήρξε ταυτόχρονη έρευνα σε 13 σημεία εντός της Αττικής 
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και εντοπίστηκαν 2 παράνομα παρασκευαστήρια. Τα παραγόμενα προϊόντα διοχετεύονταν σε όλο τον κόσμο 

μέσω διαδικτύου και αυτό αναφέρεται σαν μια σημαντική περίπτωση εξάρθρωσης εγκληματικής οργάνωσης στη 

χώρα μας διεθνούς σημασίας» επισημαίνει ο κ. Φιλίππου. 

Ο ΕΟΦ κατά καιρούς προειδοποιεί με ανακοινώσεις στη σελίδα του για τις καταστροφικές συνέπειες 

των αναβολικών. Είναι φάρμακα που μπορεί να έχουν καταστροφικές συνέπειες για την υγεία, αλλά και την 

ίδια τη ζωή. Τα αναβολικά είναι τελείως παράνομα και δεν διακινούνται μέσω της συνήθους εφοδιαστικής 

αλυσίδας. Πολλές φορές, δε, κάποια που διατίθενται ως συμπληρώματα διατροφής και δεν έχουν εγκριθεί 

από τον ΕΟΦ περιέχουν διάφορες απαγορευμένες ουσίες και ενδεχομένως και αναβολικές. Σύμφωνα με 

στοιχεία του Οργανισμού, από τις αρχές του χρόνου μέχρι σήμερα προωθήθηκαν για εργαστηριακό έλεγχο 

49 διαφορετικοί κωδικοί προϊόντων, που αντιστοιχούν σε 10 διαφορετικές περιπτώσεις παράνομης 

διακίνησης. Εντός του 2022 ελέγχθηκαν εργαστηριακά 204 διαφορετικοί κωδικοί αναβολικών, που 

αφορούσαν σε 7 διαφορετικές υποθέσεις παράνομης διακίνησης. 

Όσον αφορά τα κέρδη της παράνομης διακίνησης, υπολογίζεται ότι αυτά αγγίζουν το ένα 

δισεκατομμύριο ευρώ το χρόνο, χωρίς όμως να υπάρχουν συγκεκριμένα στοιχεία εκτιμώμενων κερδών. Να 

θυμίσουμε ότι αρχές του χρόνου έπειτα από έρευνα της Οικονομικής Αστυνομίας είχε εξαρθρωθεί διεθνής 

εγκληματική οργάνωση που είχε δυο εργαστήρια σε Γλυφάδα και Μαρούσι. Από την επιχείρηση συνελήφθη 

ένας 35χρονος Μολδαβός , ενώ οι αμπούλες, τα δισκία και τα φιαλίδια των αναβολικών και άλλων 

φαρμακευτικών σκευασμάτων που κατασχέθηκαν ξεπέρασαν τα 2,4 εκατομμύρια τεμάχια. 

Ο «συσκευαστής» των αναβολικών που στέλνονταν και στο εξωτερικό, φέρεται να λάμβανε αμοιβή 

1.500 ευρώ τον μήνα! Αλλά και τον Απρίλιο του 2021 σε μια άλλη επιχείρηση της Ελληνικής Αστυνομίας 

που εξάρθρωσε διεθνή εγκληματική οργάνωση τα μέλη της οποίας διακινούσαν αναβολικές ουσίες, 

κατασχέθηκαν, μεταξύ άλλων, περισσότερα από 128.000 αναβολικά σκευάσματα, με τη συνολική αξία των 

κατασχεθέντων σκευασμάτων να εκτιμάται ότι υπέρβαινε τις 170.000 ευρώ. Σύμφωνα με ειδικούς, το κόστος 

ενός σκευάσματος μπορεί να ξεκινά από τα 30 ευρώ και ανάλογα την ποσότητα και να φθάσει ακόμη και τα 

150 ευρώ η συσκευασία. Για έναν ο οποίος θέλει να φτιάξει το σώμα του το κόστος για αυτό, μαζί με την 

διατροφή η οποία κοστίζει 30 ευρώ την ημέρα, μπορεί να φθάσει ακόμη και τα 1000 ευρώ το μήνα. 

Όλα τα παραπάνω αφορούν κυρίως εκείνους που ασχολούνται με το bodybuilding ενώ το φαινόμενο 

των αναβολικών ή ντόπινγκ κυριαρχεί και στον επαγγελματικό αθλητισμό. 

Βέβαια η αλόγιστη χρήση, τα μη εγκεκριμένα σκευάσματα και τα αμφιβόλου ποιότητας 

συμπληρώματα έχουν τεράστιες συνέπειες στον ανθρώπινο οργανισμό, είτε για έναν ερασιτέχνη είτε για έναν 

επαγγελματία αθλητή. Ο κ. Γιώργος Τουλιάτος, βιοπαθολόγος-συγγραφέας, ο οποίος υπήρξε στο παρελθόν 

χρήστης αναβολικών ανέφερε στο protothema.gr τις παρενέργειες που έχουν τα παράνομα, κυρίως, 

σκευάσματα που μπορεί οποιοσδήποτε να βρει στο διαδίκτυο, αλλά και για το ποια έχουν τη μεγαλύτερη 

ζήτηση. Όπως λέει τα “διάσημα” είναι αυτά που έχουν τη μεγαλύτερη ζήτηση κυρίως πριν τους καλοκαιρινούς 

μήνες όταν όλοι θέλουν να βγουν στην παραλία. Είναι τα σκευάσματα που κάνουν κατακράτηση υγρών και 

με δίαιτα δείχνουν το σώμα πιο «στεγνό». 

Αυτά χρησιμοποιούνται και στον επαγγελματικό αθλητισμό. «Η τεστοστερόνη είναι η μάνα όλων των 

ορμονών τα παράγωγα αυτής είναι τα αναβολικά που έχουν παρενέργειες. Η τεστοστερόνη είναι μια βάση αλλά 

τα αναβολικά που χρησιμοποιούν είναι παράγωγα της τεστοστερόνης και είναι 5-6 ενέσιμα και άλλα τόσα σε 

χάπια που χρησιμοποιούνται. Οι παρενέργειες εντοπίζονται στα τρία βασικά συστήματα του οργανισμού, στην 

καρδιά, στο συκώτι και στα νεφρά. Ανάλογα με τη χρήση, αν είναι χρόνια και αλόγιστη, αλλά και με βάση το 

ιατρικό ιστορικό του κάθε ατόμου, μπορεί να έχουμε καρδιακές νόσους, όπως έμφραγμα ή και εγκεφαλικό. 

Επίσης μπορεί να διαπιστωθεί καρκίνος στο ήπαρ. Πιο σπάνιο αλλά με την ασυδοσία χρήσης μπορεί να συμβεί. 

Τέλος τα νεφρά έχουν μια φθίνουσα πορεία με το χρόνο. Αλλά, όπως προανέφερα, οι παρενέργειες εξαρτώνται 

και από το γενετικό προφίλ. Για παράδειγμα αν έχουν κληρονομήσει υψηλή χοληστερίνη, έχουν τάση για διαβήτη 

αυτοί δεν πρέπει να πάρουν αναβολικά. Αν καπνίζουν ή πίνουν αλκοόλ δεν πρέπει να πάρουν αναβολικά, παίζει 

ρόλο και η κληρονομικότητα» επισημαίνει ο κ. Τουλιάτος. 

 


